



积极发动群众 主动担当作为 坚持依法严惩 强化综合治理

衡阳“扫黑除恶”攻势一浪高过一浪

■本报记者 姚永军



市纪委监委召开扫黑除恶斗争执纪监督监察工作调度会



市委组织部机关四支部组织生活会组织学习扫黑除恶知识



公安机关对涉黑犯罪团伙集中收网



4月17日,常宁市检察院检察官正在讨论涉恶案件



4月15日上午,衡阳市中级人民法院对谢军故意伤害、寻衅滋事、开设赌场案进行公开宣判,一审判处谢军死刑

本版图片由相关单位提供

1 依法严惩重拳打击,形成持续高压态势

2018年以来,市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院、省委、省政府的决策部署,坚持把开展扫黑除恶专项斗争作为落实党的十九大精神、打造名副其实省域副中心城市的重点工程、民心工程、“一把手”工程来强力推进。全市各级各有关部门积极发动群众,主

动担当作为,坚持依法严惩,强化综合治理,迅速掀起扫黑除恶专项斗争的强大攻势,取得了阶段性成效,得到中央、省委领导的肯定和广大群众的赞誉。

中央政治局委员、中央书记处书记,中央政法委书记郭声琨对我市涉黑涉恶案件办理给予充分肯定。中央政法委副秘书长、全国扫黑办副主任雷东生以“重视程度高、工作措施实、效果正在显现”肯定了衡阳扫黑除恶工作。新华社《全国扫黑除恶专项斗争开局之年综述》对我市破获系列套路贷案件做法予以报道。全国扫黑办104期《工作简报》以《湖南省衡阳市以扫黑除恶为抓手提升群众安全感满意度》为题,对我市扫黑除恶工作经验专题推介。

积极发动群众,全力摸排线索。创新群众

动员方法,学习借鉴北京“朝阳群众”经验,创建“衡阳群众”品牌,以“平安创建·衡阳群众在行动”等主题活动为抓手,发动立体化、全覆盖的宣传攻势,各级各有关部门广泛开设电话、邮箱、微信公众号等举报平台,全面拓展线索举报渠道。截至目前,全市摸排问题线索1128条,发现有效线索321条,其中涉黑涉恶问题线索220条。

聚焦重点问题,实现精准打击。专项斗争开展以来,政法机关紧盯全市黑恶势力重点突出问题,针对群众反映强烈的“黄赌毒”和“校园贷”“套路贷”“非法高利放贷”“村霸”“市霸”“行霸”等“三贷三霸”及发生在群众身边的黑恶犯罪采取专项行动强力打击,攻破了祁东县“11·19”彭展保涉黑案、耒阳市“5·7”曾陆连涉黑案、衡阳县“6·11”

套路贷案、石鼓区“10·17”套路贷案等一批黑恶犯罪案件,打掉了一批人民群众深恶痛绝的黑恶势力团伙。

健全制度机制,把好依法严惩“法治关”。各级政法机关严格贯彻依法严惩精神,坚持善用法治,严把政策法律关,加强办案指导,确保专项斗争始终在法治轨道上运行。市委政法委出台《建立重大复杂黑恶案件会商机制的规定》,加强执法监督,统一执法思想和办案尺度。市公安局、市中级人民法院、市人民检察院等单位联合出台多个文件,建立扫黑除恶工作协作配合机制,并就社会性质组织犯罪案件、恶势力违法犯罪案件、“套路贷”违法犯罪案件等办理工作提出指导意见,坚持法定标准,强化证据意识、程序意识,确保办案质量与效果。

2 惩恶尽深挖彻查,打伞破网取得明显成效

我市坚持把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来,市纪委监委秉持零容忍、严查的态度,落实“两个一律”,推行“一案三查”,有力铲除了一批黑恶势力“保护伞”“关系网”。全市共查处涉黑涉恶“保护伞”及问题人员共106人。重点查处了原市公安局副局长谢先进等涉黑涉恶“保护伞”案件。公安机关移送涉黑涉恶问题线索81条,共涉及21案。

压实工作责任。各级纪检监察机关领导干

部对“保护伞”线索及案件处理,坚决做到“三清三到位”。严格落实“一案三查”,既查办黑恶势力犯罪,又追查黑恶势力背后的“关系网”和“保护伞”,还倒查党委、政府的主体责任和有关部门的监督责任。

加强统筹协调。加强对涉黑涉恶腐败和“保护伞”线索核查的统筹协调,加大核实和查处力度,确保线索见底不罢休、案件没查透不罢休。各级纪检监察机关与政法机关积极建立

会商机制,在查办涉黑涉恶案件中,与公安机关同步立案、同步调查。

坚持分类打击。积极推行“三必问、六必查”等方法,有效提升打伞破网的精度和深度。根据“保护伞”不同表现形式,分类制定打击对策,既打掉后台撑腰、纵容包庇的“官伞”,又清除通风报信、枉法裁判的“警伞”,还问责见“伞”不打、不担当作为的“庸伞”。

3 综合治理齐抓共管,黑恶势力滋生空间得到有效挤压

针对全市重点行业、重点领域、重点地区涉黑涉恶问题新特点新动向,注重把专项治理与系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来,切实形成齐抓共管良好局面。

加强治安整治。坚持“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱、固本强基”的原则,把扫黑除恶专项斗争与“禁毒风暴”“大排查、大巡防、大管控、大整治”“平安号”等严打整治专项行动结合起来,强力整治社会乱源,为人民群众营造了安全稳定的社会治安环境。2018

年,全市刑事、治安案件同比分别下降3.42%、26.45%,黑恶势力犯罪现象民调得分同比提高2.81分;今年一季度,全市刑事、治安案件同比分别下降5.57%和17.68%,十类涉黑涉恶报警同比下降64.3%。社会大局稳定的良好局面不断巩固,人民群众安全感、获得感不断增强。

加强行业整治。组织开展重点工程建设领域扫黑除恶专项行动,通过问题交办、精准打击,全市重点工程建设领域黑恶势力违法犯罪

得到有效遏制,工程建设环境明显好转,项目业主安全感、满意度明显提升。水利、住建、民政、交通运输、自然资源等行业管理成员单位,针对本系统易滋生黑恶势力的重点领域,部署开展专项行动,积极健全工作机制,有效堵塞监管漏洞。

加强基础建设。积极推进“一村一辅警”和“城市快警”建设,大力推进综治中心规范化建设和网格化服务管理,“雪亮工程”今年将按照“三年任务两年完成”实现全覆盖。

4 固本强基夯实政权,基层防黑防恶免疫力显著增强

充分发挥基层党组织的政治、组织功能,严厉打击发生在群众身边的黑恶势力违法犯罪,不断建强基层组织,夯实政权基础。

严把选任关口。积极推行“九不选”,将村(社区)“两委”成员由原来的“八联审”扩大到“十二联审”,对村(社区)“两委”干部、“两代表一委员”违纪违法、涉黑涉恶情况及村民小组长、党小组长涉黑涉恶情况进行全面排查,坚决把不符合条件的人挡在门外。

建强基层堡垒。市、县两级组织部门严格

按照“六个一”工作要求,集中整顿软弱涣散基层党组织,全市257个软弱涣散村(社区)党组织实现全面晋位升级。

开展排查整顿。深入开展村(社区)“两委”成员违纪违法涉黑涉恶排查整顿工作,出台组织部门参与扫黑除恶专项斗争22项工作措施。全市共排查整顿涉黑涉恶的村(社区)干部5人,审查并清理不符合条件的村“两委”干部92人,调整撤换47名不合格不胜任村(社区)党组织书记。移送村(社区)“两委”成员违纪违法、涉黑涉恶问题线索181

条,移送村民小组长、党小组长涉黑涉恶线索15条,切实做到排查整顿不留死角。

下阶段,我市将深入学习贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,按照中央、省委的统一部署,准确把握好“时、度、效”,勇于攻坚克难,不断扩大战果,积极回应群众期待,持续推进扫黑除恶专项斗争,为建设名副其实的省域副中心城市、最美地级市创造更加安全稳定的社会环境,以优异成绩向中华人民共和国成立70周年献礼。